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Розглянуто поняття конфліктологічної культури особистості та майбутніх  фахівців

технічних спеціальностей, проаналізовано підходи науковців до проблем маргіналізації професії

та розглянуто її основний принцип під час навчання молоді у технічному закладі вищої освіти.

Представлено порівняння результатів анкетування студентів першого курсу навчання та

магістрів, щодо рівня ідентифікації зі своєю професією та визначення факторів, які мають вплив

на процес формування фахівця та його готовності до працевлаштування.
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Рассмотрены понятие конфликтологической культуры личности и будущих специалистов

технических специальностей, проанализированы подходы ученых к проблемам маргинализации

профессии и рассмотрено ее основной принцип при обучении молодежи в техническом заведении

высшего образования. Представлено сравнение результатов анкетирования студентов первого

курса обучения и магистров, по уровню идентификации со своей профессией и определение

факторов, влияющих на процесс формирования специалиста и его готовности к

трудоустройству.

Ключевые слова: конфликтологическая культура, профессиональная идентификация,

маргинализация профессии, профессиональный маргинализм.

The concept of conflictual culture of the personality and future specialists of technical specialties

is considered, the approaches of scientists to the problems of marginalization of the profession are

analyzed and its basic principle when studying youth in the technical institution of higher education is

considered. Comparison of the results of the survey of students of the first year of study and the masters,

the level of identification with their profession and the identification of factors that have an impact on the

process of formation of a specialist and his readiness for employment.
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Професія інженера, у нашій країні, на сьогоднішній день, перестала бути елітною та

престижною в порівнянні з іншими країнами. Державна профанація вищої освіти спонукає йти

молодь на навчання не для отримання професії чи професійного статусу в суспільстві, а для того,

щоб «був диплом» по якому молодий фахівець не бажає йти працювати, адже робота за дипломом

не завжди є економічно вигідною. Такі соціальні проблеми не дають змоги молоді професійно

самовизначитися, що призводить до маргінальності професії та втрати професійної ідентифікації.

Розвиток науково-технічного процесу потребують інженерного вирішення, тому інженерний фах

передбачає виконання керівних обов’язків, пов’язаних з проблемами конкурентоспроможності,

результативного розв’язання проблем різної складності і спрямування, вміння аналізувати та

робити висновки, тобто сучасний інженер повинен бути організатором, координатором,

менеджером проектів, фінансистом і ці вимоги можуть задовольнити ряд знань з технічних,

фундаментальних та гуманітарних дисциплін. Зазвичай, у технічних закладах вищої освіти

гуманітарним дисциплінам відводиться остання ланка у формуванні фахівця, хоча професія

інженера це не лише зв'язок людини і техніки, а як було сказано вище – дуче часто це професійні

відносини людини з людною та їх професійне застосування в майбутньому, чому відповідає

гуманітарна підготовка  та формування конфліктологічної культури в рамках гуманітарних

дисциплін.

Ми розглядаємо конфліктологічну культуру особистості як таку, що об’єднує знання

(вчення) про конфлікт та культуру, спрямовує на вміння їх практичного застосування, надає

навички прогнозування, запобігання, профілактики та актуалізації вирішення конфліктів в різних

життєвих ситуаціях, вміння адаптуватися в конфліктногенному середовищі базуючись на

культурносуспільному досвіді.

Конфліктологічну культуру майбутніх  фахівців технічних спеціальностей ми розглядаємо як

складову професійно важливих якостей фахової компетентності, набутої в процесі навчання у

ВНЗ.

Проблеми маргінальності у різних сферах життєдіяльності досліджували у своїх працях

вітчизняні та зарубіжні науковці: Бутиліна О.В., Волкова О. О.,  Волянюк Н.Ю., Голенкова З.Т.,

Завалишина Д.Н., Зайцев І.В., Ермолаева Е.П., Камінська С.В., Кемалова Л.І., Кочкурова О.В.,

Ложкін Г.В., Орбан-Лембрик Л.Е., Плюснін Ю.М., Шапінський В.А., Шнейдер Л.Б., Шибутані Т,

Абрамс Д., Архер С.Л., Е. Еріксон, Ходж Р., Павалко П., Парк Р. та інші.

Вперше  поняття  маргінальності  застосував  Р. Парк  стосовно  до адаптації мігрантів,

розглядаючи її як стан переходу, людину на межі «двох  світів». Він зазначає, що маргінальна

особистість - це продукт природного культурного процесу, розширення взаємодії культур. Цей тип



особистості з'являється в тому місці і в той час, де під час конфлікту рас і культур починають

виникати нові спільноти, народи, культури. Особи цих нових культур існують в двох світах

одночасно, тому для них характерний більш широкий горизонт і більш витончений інтелект [1].

Тобто, автор розглядає  маргінальність як культурний конфлікт, що ми можемо віднести до

проблем  формування конфліктологічної культури.

Основний принцип маргіналізації – розрив духовних, економічних і особистісних зв’язків;

при входженні людини в нову соціальну спільноту зв’язки й стосунки з іншими людьми

встановлюються повільно. Бути маргіналом означає не мати власної системи цінностей, жити в

двох або більше вимірах одночасно, не належачи до жодного з них. У багатьох маргіналів виникає

почуття невпевненості, вони починають звинувачувати інших у власних труднощах [2].

Японський та американський соціолог Тамотсу  Шибутані [3] розглядає маргінальність у

контексті соціалізації особистості в нестабільному суспільстві. Основним моментом в

маргінальності є домінування соціальних змін, трансформації соціальної структури. Також автор

зауважує, що маргінальний статус виступає джерелом невротичних симптомів, важких депресій,

які можуть завершитись каральними заходами по відношенню до самого себе. Позитивний

результат маргінальної ситуації для особистості – висока творча активність. Отже, розглядаючи

маргінальність у контексті соціалізації також є важливим фактором при формуванні майбутнього

фахівця, адже навчання в університетті – це є соціалізація молодої людини до нового для неї

оточення.

На думку О.П. Єрмолаєвої [4] професійний маргіналізм – це втрата професійної ідентичності,

байдужість до професійних обов’язків і норм, заміщення професійних цінностей і моралі

цінностями і цілями іншого середовища – професійного або позапрофесійного. Також автор

стверджує, що в «соціально відсторонених» маргіналів в основі зміни професійної самосвідомості

лежить один із наступних психологічних механізмів:

а) відторгнення власної професійної ідентичності – зниження суб’єктивної цінності

попередньої професії на емоційному фоні «осуду себе».          У даному випадку можливі

переорієнтація, вибір нової сфери діяльності, оскільки фундамент для зміни ідентичності

підготовлений;

б) негативна спроба зберегти попередню ідентичність через «осуд інших» – звинувачення

суспільства і влади в розпаді попередньої системи, держави на тлі емоцій співчуття – несе в собі

негативний прогноз можливості ефективної професійної переорієнтації;

в) позитивна спроба зберегти професійну ідентичність шляхом пристосування до нових умов

і пошуку власної ніші дає невеликі можливості для реалізації власного потенціалу в новій

професійній реальності.

Якщо говорити про студентство, нам імпонує думка О. Бутиліної [5], яка розглядає

професійну маргінальність студентства, як стан певної  відокремленості (відчуженості)  студентів



від  майбутньої  професії, несформованості  установки  на  певну  професійну  діяльність,  який

знаходить своє вираження, зокрема у ставленні до навчання, оцінці майбутньої професії,  рівні

академічної успішності та  в тенденціях до зміни  профілю професійної підготовки. Також, автор

зауважує, що молодь є маргінальною групою, оскільки перебуває у перехідному стані від

дитинства до світу дорослих, коли відбувається формування уявлень про власне майбутнє, набуття

власного соціального статусу, пов’язаного з отриманням професії, засвоєнням соціальних ролей,

формуванням «Я-образу», ідентифікацією з певними соціальними групами. Професійна

маргінальність студентства є одним із проявів цього проміжного становища.

Отже, проблема маргінальності професії студентства існує, так як студент стоїть перед вибором

та не повністю усвідомлює важливість вибраного фаху, але, багато факторів, під час навчання у

закладі вищої освіти, впливають на формування фахівця та спрямовують його на або на

ідентифікацію з вибраною професією або на її маргіналізацію.

Нами було проведено анкетування в якому прийняли участь 97 респондентів Вінницького

національного технічного університету, які навчалися на першому курсі (2012 р.) і повторно ми

провели анкетування, коли студенти навчалися у магістратурі (2017 р.). Метою було визначити

рівень ідентифікації зі своєю професією та визначити фактори, які мають вплив на процес

формування фахівця, готовність до працевлаштування. За результатами анкетування було

виявлено, що студенти не першому році навчання на запитання «Чи подобається вам обрана

професія?» 57% - так, мріяв про дану професію; 32% - не визначились; 11% - ні, це бажання

батьків, тоді як в магістратурі позитивну відповідь дали лише 34% студентів, також 12% - не

визначилися чи мають бажання працювати по вибраному фаху і 54% - не мають бажання

працювати за обраним фахом. На запитання «Чому змінилися погляди щодо обраної професії за

час навчання у технічному ЗВО?» відповіді в студентів-магістрів розподілились наступним чином:

знання не відповідають сучасним вимогам ринку праці – 27%; відсутність навичок самопрезентації

(не достатні навички професійного спілкування) – 12%; проблема працевлаштування за фахом –

32%; планують працювати (або уже працюють) у іншій сфері - 24%; 5% - не вирішили, що далі

будуть робити. Аналізуючи відповіді студентів ми можемо зробити висновок, що проблема

маргіналізації професії постає навіть не тоді, коли ряд молоді приходить на навчання у вищий

навчальний заклад і не має мотивації до навчання та опановування професії, а й під час навчання,

коли викладачі не мають бажання або не в змозі заохотити та спрямувати студента у професійне

русло. Звичайно, не завжди це проблема у викладачах, не підготовленість студентів та

обмеженість знань (як із спеціальних дисциплін так і з вибіркових) не дає змоги впровадження

нового, тому, і залишається в основі – виклад матеріалу, а не зацікавлення, заохочення до

розуміння важливості обраної професії.

Висновки. Отже, в процесі формування висококваліфікованого фахівця виникає ряд проблем і

однією з головних проблем сьогодення – це маргіналізація професії майбутнього інженера. Значні



суспільно-економічні та політичні перетворення в нашій країні сприяють прояву маргінальності

професії у майбутніх інженерів і це є неминучий процес, тому технічний заклад вищої освіти

повинен бути тим вектором, який буде спрямовувати та посилювати професійну орієнтацію

молодих фахівців.
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